

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, tres pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELEFONO 111

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Jueves 7 de Septiembre de 1905. San Anastasio

INTERESES GALLEGOS

EL GANADO ARGENTINO

La nueva empresa que ahora pretende traer a España el ganado argentino, con objeto de que en nuestros principales mercados consumidores encuentre aceptación esa carne que antes ha sido rechazada por razones que no hay para que repetir ahora, viene preparándose desde dos años para traer esta importación como un negocio definitivo, e inaugura la serie de futuros desembarques con la expedición de ganado que acaba de llegar a Tarragona.

El asunto, por lo que en él hay de perjudicial para la industria ganadera en Galicia, es de los que deben preocupar a la prensa regional y a cuantas entidades están llamadas a defender los intereses gallegos, seriamente comprometidos en esta ocasión.

Un suscriptor que quiere aparecer con nosotros tan atento y servicial como demuestra ser excelente propagandista de la reciente empresa, nos remite el recorte de un diario de Tarragona en el que se dan amplios detalles de la tentativa que ahora vuelve a acometerse en favor del ganado argentino.

Si este nuevo propósito alcanza éxito, el peligro es grave e importante para Galicia en general, que tanto ganado exporta para las plazas del interior y las del Mediterráneo. Por de pronto es indudable que los precios obtenidos en los últimos mercados habrán de resentirse notoriamente con una baja considerable. Más tarde, cuando ya el mal no tenga quizá remedio, vendrán las inútiles lamentaciones y los cansabidos tópicos del abandono en que se nos tiene y de la indefensión en que se nos deja.

Claro está que contra todos los peligros que nuestro anónimo comitente prevé para el ganado gallego, éste tiene en su favor la unánime acogida que ha merecido entre todos los abastecedores, y la general aceptación que ha conquistado en todos los mercados; pero esto no obstante, y aun participando de los fundados optimismos que nosotros abrigamos respecto a las indiscutibles condiciones de superioridad que nuestros ganados reúnen para el consumo público, la expedición de novillos argentinos que ha llegado a Tarragona debe servir de natural estímulo y de poderoso acicate para que los organismos regionales que a él están obligados se apresten a adoptar aquellas medidas que las circunstancias reclaman en beneficio de lo que es una fuente de provechosos rendimientos para muchos de nuestros labradores y para una gran parte de las comarcas gallegas.

¿No le parece a la prensa regional que el asunto merece atención singularísima por los respetables intereses que con él están ligados?

IMPRESIONES

Una ligera decepción

Confesa conmigo, querido lector, que he sufrido un ligero desengaño, cierta delusión, un pequeño error en nuestros cálculos de Casino, al augurar las condiciones en que rusos y nipones habían de pactar la paz. Si todos hemos creído que las cláusulas del tratado serían durísimas, crueldades para los apocrofitos rusos, y todos hemos sentido una commiseración verdad, un hálito de simpatía y pena por ese país tan grande, tan frío, de tantos millones de habitantes y tan valeduro en el trascurso de la guerra por esos isleños de ojos oblicuos y nariz achatada.

Rusosillos y japonillos hemos dado tregua a nuestra eterna y estéril discusión para dar paso a un sincero asombro, al estupor que nos producen los telegramas recibidos de Portsmouth.

Yo creo estar viendo al Sr. Witte y al señor barón Rosen, de barbas canosas, casi blancas, de nariz pequeña y ojos redondos enfundados sus altas estaturas en una cerrada y negra levita, y en frente de ellos me imagino distinguir a los Sres. Komura y Takahira, de rostros planos e inexpresivos y de color ligeramente amarillento, envueltos sus diminutas figuras en unas levitas de dudoso corte que dejan ver unos antropológicos chalecos a grandes cuadros. Yo quiero figurarme la emocionante sesión de la que salió la tradicional y simbólica rama de olivo, y creo escuchar al Sr. Witte que dice: «Rusia no puede, no quiere...»; el intérprete traduce las enérgicas palabras a las impudicas figurillas niponas, y entretanto el Sr. Witte enciende nerviosamente un cigarrillo y le arranca largas chupadas de impaciencia, porque también hemos observado con profundo asombro que esos chicos señores del lejano oriente son tan sensibiles, se emocionan con igual facilidad que el más calenturiento y nervioso de los meridionales. Por fin suena el tan inesperado convenio que en medio del general estupor pronuncia el Sr. Komura y traduce el asombro en un serpe. Este convenio supone que Rusia no pagará un cuarto, que habrá mitus devoluciones de prisioneros, y que la tan discutida isla Sakhaline quedará en poder de Rusia, salvo una pequeña, una insignificante y poca valiosa parte cedida a los japoneses.

«Son estas las duras condiciones que nos habíamos imaginado? ¡Qué plañucha hemos hecho, querido lector! La verdad es que no merecía la pena de haber luchado tanto tiempo, con tanta crueldad, con tal ensañamiento para llegar por fin a esta ridícula apoteosis. ¡Qué opinarán de esto los Markoff, los Kourapatkine, los Oku, los Oyama, los Stoessel y tantos otros víctimas de la crueldad y la injusticia humanas? Tanta sangre vertida, tanta juventud marchita, tanta abnegación y tanto heroísmo convertidos en un desesperante: aquí no ha pasado nada, señores.

No, y no es que yo no admire a esos señores rusos y a esos señores nipones que hicieron la paz. Muy lejos de eso, siento por ellos una

NOTA DEL DIA

MECO, ESTADISTA

Un explosivo por mano ignorada colocado en una de las ramblas de Barcelona ha producido muchas víctimas, ha sembrado el pánico en el vecindario, ha memorado los tristes días de los atentados por la dinamita, que dieron celebridad universal a la populosa ciudad mediterránea.

Cuando estallaban las bombas en torno del general Martínez Campos, en la propia plaza de Cataluña, cuando corría la sangre en el Estero del Lico, cuando las detonaciones interrumpan de la calle de Cambios Nuevos una procesión, un clamoreo inmenso de protesta, de angustia, de inquietud, de duelo, llegaba a los poderes públicos en demanda de seguridad para las vidas, de sosiego para los ciudadanos, de amparo para la sociedad amenazada.

Vino Montjuich, fué asesinado Cánovas, se instituyó una legislación represiva especial; pero las explosiones de bombas no han cesado.

Durante los dos años del mando, tan celebrado, del último gobernador que tuvo la provincia de Barcelona, contronse hasta diez y ocho atentados de supuesto origen anarquista en la ciudad condal.

Con ocasión del reciente suceso sangriento, ha vuelto a abrirse la espita de las declamaciones vulgares. Otra vez las quejas, las reclamaciones; otra vez el terror colectivo sugiriendo iniciativas individuales de miseria efímera; otra vez los tópicos de la reconversión y del desaliento.

Puede admitirse que abajo, a flor de tierra, los cerebros y las almas no den de sí ahora más de lo que han dado en casos semejantes.

Pero en las cimas del Estado, a la vera del Trono, con la responsabilidad del mando supremo, debería oírse, en estas circunstancias excepcionales, la opinión madura y libre experta y sabia del gremio de pueblos, elevado a las altas jerarquías por el expreso reconocimiento de una superioridad intelectual notoria.

«Oid y ved. El Presidente del Consejo de Ministros ha comentado la catástrofe de la Rambla. Sus palabras son una deplorable reproducción de las reflexiones ligeras, vanas, superficiales que podría hacer cualquier transeunte indocumentado testigo presencial de la tragedia.

El Presidente condena el hecho criminal, va a estudiar los medios de represión de estos delitos, quiere el concurso de los políticos de todas las significaciones para una acción defensiva unánime. Ignora el estado social, a que tales fenómenos responden.

«Dios nos tenga de su mano!

«Con tales estadistas al frente del Gobierno, Mecó será inmortal, y el sentido común, una quimera.

LA FUNDACIÓN AMBOAGE

Ayer tarde estuvo reunida la Junta de la Fundación Amboage.

Después de haber tomado posesión de sus cargos los vecinos recientemente elegidos, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Admitir desde el 15 de Octubre próximo, a igual fecha de Noviembre, los expedientes de los mozos declarados soldados este año, para hacer el 1.º de Diciembre la declaración de los que tienen derecho a accogerse a los beneficios de la Fundación.

Hacer en fin de Diciembre la clasificación de los mozos procedentes del reemplazo de 1904.

Pedir a la Junta de Ferrol los fondos necesarios para reintegrar a los mozos que tienen anticipada la cuota redencional.

Y llevar a cabo las gestiones necesarias para que se aclare la Real orden por la cual se dispone que las redenciones de los soldados de 1905 se verifiquen en Enero de 1906. Trátase de este modo de evitar los inconvenientes que surgirían por no disponer en dicha fecha, más que de la mitad de los fondos precisos.

En el Ayuntamiento

Abrióse a las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. Lens.

Leída y aprobada el acta de la anterior, adoptáronse los acuerdos siguientes:

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Declarar soldado al prófugo indultado Marcellino López Rodríguez.

Recibir provisionalmente un trozo de alcantarilla de la calle de la Estrella, y pagar al contratista don Manuel Parga su importe.

Autorizase a don Camilo Mondelo, para construir una acera de cemento frente a una casa de su propiedad del barrio de Santa Margarita; a don Emilio Rey Ramos, para colocar una losa de mármol frente a una casa de la calle de San Andrés; a don Alfredo Teijeiro para ensanchar el bordillo de la casa número 86 de la calle de San Andrés; a don Santiago Díaz, para reponer la ripia de la casa número 38 de la calle de Panaderías; y a D. José Casal, para establecer en la Fuente de San Andrés un kiosko con destino a zapatería.

Aprobar varias cuentas favorablemente informadas por las respectivas comisiones.

Otros asuntos

Dase lectura a una comunicación del gobernador civil contestando a otra de la alcaldía, declarando que el concejal don Manuel Iglesia Pacio desempeñó en el gobierno de provincia un cargo retribuido por el Estado.

Acuérdase dejar este asunto sobre la mesa hasta que haya transcurrido el período electoral, con objeto de poder adoptar acuerdo.

Aprobóse la clasificación de premios otorgados en el Concurso de ganados, que habrá de costear el Ayuntamiento.

El Sr. Arias propone que se amortice la plaza de cabo de la guardia municipal, vacante por defunción del Sr. Brandariz.

Acuérdase que esta proposición pase a informe de la Comisión de Hacienda.

El mismo concejal propone también que se amortice la plaza de portero del Hospitalillo, vacante igualmente por defunción del Sr. Calvo.

Esta proposición pasa a informe de la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Puig pide al alcalde que manifieste el estado en que se halla el expediente de cesión al Municipio del cuartel de Santo Domingo y que se continúe el ensanche de la calle de San Nicolás.

Contéstale el Sr. Lens que debido a ocultos manejos no se ha terminado el expediente de cesión del cuartel, expediente que anda re-

dando por diversas oficinas, sin que ahora se sepa en cual se halla. Censura con este motivo a los representantes en Cortes de la Coruña, por no haber hecho gestión alguna para la terminación del expediente.

En cuanto al ensanche de la calle de San Nicolás dice que quedó pendiente por negarse los propietarios a cumplir el convenio que habían hecho con el Municipio y no ser posible ir a la expropiación forzosa por las trabas que oponen en determinados centros a la tramitación de estos expedientes.

El Sr. Alvarez Romero pide que se utilicen las bombas de incendios y pipas regaderas para evitar las nebulas de polvo que, como ayer, cubren por completo la ciudad, haciendo imposible el tránsito por las calles.

El mismo concejal pide que se instruya un expediente para aclarar si un individuo de la cuadrilla de desinfección debe satisfacer cierta cantidad que se le exige por supuestos daños causados.

Contéstale al Sr. Lens ofreciendo transmitir el ruego al alcalde que hoy se hará cargo nuevamente de la Alcaldía, y se levanta la sesión.

Cosas de la calle

Ayer tarde, a las cinco y treinta y siete, fué festivo el calle del Perote de cierto misterioso suceso, que es drama con aspecto de sainete y ocurrió entre una dama y su marido.

Juan y Petra tuvieron relaciones por espacio de un año y siete meses sin poder suturar sus corazones por picaras cuestiones de intereses, remora secular de las pasiones.

Conquistó Juan juntar algún dinero, Petra se hizo unas prendas interiores y, equipados por fin ambos señores, un domingo glacial del mes de Enero oyeron con fervor la primera misa y vieron consagrada su ventura, previa la bendición de un padre cura, que su estado cambió más que de prisa.

Hasta fines de Junio fué la luna de miel, un plenilunio sin que tuviese la feliz pareja disgusto alguno ni ocasión de quejas; mas llegó el mes siguiente y con el mes llegó cierto parentesco que se abrió por la puerta una mañana diciendo que venía de la Habana.

Juan hizo una acogida cariñosa al primo de su esposa dándole habitación, pabre, leche y el amor intrínseco de su pecho.

Como que él se conocía desde niño pudiese tratar al primo con cariño; dijo Juan, sin pensar que ciertas gentes solo quieren de un modo a los parientes.

Tan al pie de la letra tomó el consejo la señora Petra que muy pronto trató al recién venido lo mismo que si fuera su marido.

Como era natural, cundió la fama y vivió el pobre Juan con cierta escama, hasta que ayer amarga coincidencia trocó su incertidumbre en evidencia.

Con un pelo deajo por de pronto calmó su justo enojo dándole un recorrido soberano a la esposa y al pijo del cubano, mas no vengó el dolor de su apellido, pues no valió jamás lo que se ha ido.

Esto, lector, le pasa a quien tiene habanos en su casa.

VISITA GENERAL DE CARCELES

Con motivo de ser mañana la festividad de Nuestra Señora, hoy habrá visita general de cárceles.

Se constituirá en la Audiencia a las once de la mañana el Tribunal pleno, ante el cual desfilarán todos los presos con causa pendiente para enterarse del estado de sus respectivos procesos.

Dará escolta a los reclusos un piquete de Infantería mandado por un sargento.

Además concurrirán a la Audiencia tres parejas de la guardia civil de a pie y una de a caballo, para cuidar del orden.

En el cuartel de Isabel la Católica se celebrará también, bajo la presidencia del capitán general Sr. Rodríguez Bruzón, una revista de prisioneros militares.

Los soldados que estén sujetos a sumaria, expondrán ante la superior autoridad militar de la región las quejas que tengan por conveniente.

El Sr. Rodríguez Bruzón saldrá del palacio de la Capitanía seguido de una escolta de 13 ginetes, mandados por un teniente.

De Galicia

En un molino de Melias, Orense, fué alcanzado por la muela un niño de once años, que quedó muerto en el acto.

Hállase en Vigo, de paso para Hannover, el célebre astrónomo Mr. Theodor Grigull.

Hállándose herrando un buey el vacino de Salvatierra Antonio L. Bouza, dió un fuerte tirón al animal, arrancando el poste, donde le habían amarrado, el cual fué a caer encima del herrador, dejándolo muerto.

Anteanoche se perpetró un robo en la casa que en la calle del Doctor Castro, de Lugo, habita D. Clotilde Sánchez.

El ladrón o ladrones forzaron la puerta en ocasión en que no había nadie en casa, y se llevaron varias alhajas que encontraron en un baúl.

Un perro hidrófobo recorrió varias parroquias, mordiendo a dos jóvenes en San Pedro de Moriras, provincia de Orense.

Algunos vecinos lograron darle muerte en Barbadeas.

El orfeón de Pontevedra hizo una excursión a Marín, donde dió un concierto, siendo recibido y despedido con grandes demostraciones de entusiasmo.

Ha sido nombrado delegado administrativo del Estado en la Junta de Obras del puerto de Vigo, el comandante retirado D. Roberto Muñiz.

En una romería celebrada días pasados en Cachamuña, Orense, promovió una reyerta resultando tres heridos.

Hállase en Pontevedra el globe trotter Charles Millot, que estuvo en la Coruña hace pocos días.

Los que mueren:

- En Puentesareas, la Srta. María Piñeiro.
- En Vigo, el joven D. Arturo Torrado.
- En Ares (Puentesareas), el abad de aquella parroquia D. Bruno Caneda.

LAS ELECCIONES

TODO TERMINADO

La desbandada

Ya se han ido los dos exministros que vinieron a la Coruña para arreglar cuestiones electorales. Precediéndolos, acompañados y siguiéndolos, marcháronse también a sus respectivos feudos casi todos los caudillos rurales que durante la última semana animaron con sus misteriosos conculcibulos, fondas, cafés, paseos y centros oficiales.

El caudillo máximo, don Eduardo Gasset, montó en su automóvil a primera hora de la mañana de ayer y se dirigió, por Santiago, a su casa de la Puebla del Caramiñal, donde requerían su presencia sucesos de familia trascendentales.

Casi a la misma hora había rumbo en otro automóvil a su residencia de las Torres, en Carral, el marqués de Figueroa, conveenido ya de que habían sido infructuosos sus trabajos para salvar el acta de su correligionario D. Pedro Miranda.

En el tren mixto de la madrugada regresó a Betanzos el popular abogado de aquella ciudad D. Agustín García, no sin haber hecho formal promesa de que sería votada la candidatura de D. Eduardo Gasset sin dificultad alguna, puesto que el Gobierno prefería esa solución a cualquiera otra.

Quedó en la Coruña durante la mañana de ayer el exministro D. Rafael Gasset a quien acompañaron a almorzar el presidente de la Diputación provincial Sr. Tojo y algunos otros amigos.

Después del almuerzo organizó una expedición en el carro para visitar en su finca al marqués de Figueroa. Allí fueron en la tarde de ayer los Sres. Gasset y Tojo animados del deseo de consolar a su amigo y aliado y de hacerle más soportable la preferición de la candidatura del Sr. Miranda.

Los distinguidos viajeros llevaban el propósito de ir desde Carral a Betanzos para saludar en su domicilio a D. Agustín García y para demostrar su reconocimiento a los directores de la política local encargados de patrocinar la candidatura de don Eduardo Gasset.

Esperábaseles de retorno en la Coruña a hora avanzada de la noche, para que el señor Gasset (D. Rafael) pueda marchar hoy a Noya y Pontevedra como es su deseo.

El Gobierno había dicho su última palabra en la conferencia telegráfica de anteanoche. No podía disponer de un lugar en la candidatura de senadores; no le convenía autorizar la reelección de un candidato conservador en sustitución de un candidato liberal por el distrito de Betanzos; y patentizó su expreso deseo de que fuese apoyada la candidatura del Sr. Gasset (don Eduardo).

Esta actitud del Gobierno decidió a don Agustín García en favor de la candidatura del Sr. Gasset, mientras el marqués de Figueroa se dirigía a su casa de campo, recordando con tono de reconvección, entre amarga y amistosa, la empresa cinematográfica de dos cazadores que disparaban siempre con fortuna, aunque era de uno solo de ellos el privilegio de cobrar las piezas.

Resultado de toda esta laboriosa gestión electoral: que el encajillado de la provincia queda intangible; que serán elegidos los candidatos cuyos nombres hemos publicado tantas veces y que sólo siguen en disputa los distritos de Ferrol y Corubián, aunque las probabilidades de triunfo de determinadas candidaturas son bien notorias.

Sería prematuro deducir ahora las consecuencias que para la política de la provincia se derivan de estas elecciones generales y de las respectivas actitudes de los grupos y partidos que en ellas intervinieron.

Pero bueno será no olvidar que tan pronto como los dos exministros aliados se han despedido para marcharse de la Coruña, se ha iniciado la desbandada en el gremio de caudillos que los secundan.

TEATRO CIRCO

LA CASITA BLANCA

Quizá con otros artistas que reúnen las condiciones de que, salvo muy contadas excepciones, carecen los que actúan en el Teatro circo Emilia Pardo Bazán, la obra estrenada anoche pasase sin protestas, como muchas otras, porque, aunque está plagada de defectos, no es de las peores; pero con tales actores y con tales cantantes no hay medio humano de que los bastiones se estén quietos. Con decir que los que mejor lo hacen son los coristas.

La casita blanca ha obtenido un gran éxito en toda España, como en letras gordas dicen los carteles, lo cual nada tiene de extraño porque es una zarzuela escrita para la galera que se entusiasma en cuanto le tocan la cuerda sensible; pero tenemos la seguridad de que la crítica imparcial y seria no se habrá conformado con los gritos de la tipie, los loriques de la característica y los desplantes del barítono.

Los Sres. Thous y Cerdá pueden hacer algo mejor, pues se ve que conocen el teatro y los recursos escénicos y que manejan bien el diálogo. Pero ¡ay! que también han caído en la tentación de los autores modernos, y buscando el aplauso sólo han tratado de halagar al pueblo soberano con sensiblerías pasadas de moda.

Por eso ayer las opiniones estaban divididas y mientras unos pocos, entonados por la clase, aplaudían a rabiar, los demás metían sin duelo los talones para que no pueda decirse que aquí lo admitimos todo.

El último cuadro, con aquel pesado y soporífero discurso del maestro de escuela proclamando reina de la belleza a Mari-Rosa, y

que Zaragoza le reeija para representarlo en Cortes. En favor de un candidato monárquico MADRID 6 (12 h.)

Celebróse en Legroño un mitin de coalición monárquica en favor del candidato ministro fiscal D. Miguel Salvador. La concurrencia fué muy numerosa. Habló D. Amós Salvador encareciendo la necesidad de la Unión. El marqués del Romeral, que presidia, hizo presente que la coalición no comprometía al partido democrático para después de las elecciones.

Conferenciando con el ministro MADRID 6 (14'15 h.) Los señores Navarro Reverter y Canalejas conferenciaron hoy con el ministro de la Gobernación sobre asuntos electorales.

Mitín suspendido MADRID 7 (1'35 h.) Los republicanos proyectaban celebrar esta noche un mitin electoral en el puente de Segovia, pero siendo el local abierto lo prohibió el gobernador. Algunos protestaron, pero se aplacaron al llegar la guardia civil.

Candidato detenido MADRID 7 (2 h.) El ministro de la Gobernación, al enterarse de que en Salamanca había sido detenido un candidato a diputado a Cortes por supuestas conaciones electorales, dispuso que inmediatamente fuese puesto en libertad.

La bomba de Barcelona MADRID 6 (12 h.) Siguen mejorando los heridos por la explosión de las Ramblas de las Flores. El coronel Olague recibió el pésame de la reina, quien hace votos por el pronto restablecimiento de su esposa y de sus hijos.

Un guardia herido MADRID 6 (12 h.) En la casa de escurro del barrio de Atarazanas se presentó herido en la cabeza el guardia civil Juan Duazgues. De un brazo se le extrajo un tornillo.

Protestando contra el atentado MADRID 6 (12 h.) El alcalde de Barcelona recibe gran número de telegramas protestando contra el atentado de la Rambla de las Flores.

Buscando una pista MADRID 6 (14'45 h.) El subsecretario de Gobernación manifestó hoy a los periodistas que a pesar de la actividad desplegada por la policía de Barcelona, no se ha encontrado ninguna pista nueva.

En busca del supuesto autor MADRID 6 (23 h.) Varias personas declararon ante el juez militar que el domingo vieron a un sujeto que se paseaba agitado por la Rambla de las Flores, haciéndose sospechoso. Siguen las pesquisas para descubrir al autor del atentado.

La bomba. Garcés libertado MADRID 6 (23 h.) Se ha confirmado que la bomba estaba oculta por un bloque de yeso, que semejava un adocuin. El juez ordenó que fuese puesto en libertad el detenido Garcés, por no resultar cargo alguno contra él.

Astrónomos en Madrid MADRID 6 (14'15 h.) Visita al alcalde. Un barquete. Las comisiones de astrónomos belgas, franceses e ingleses que llegaron a Madrid visitaron hoy al alcalde Sr. Venturi.

De Rusia MADRID 6 (23'30 h.) Desórdenes en Libau. El sábado último hubo graves desórdenes en Libau con motivo de la incorporación a filas de los reservistas. Diecinueve cosacos quedaron muertos y setenta y dos heridos. Fueron detenidos 122 de los principales promovedores de los desórdenes.

Un drama on una iglesia MADRID 6 (3'30 h.) Defendiendo su honor. Un monaguillo suicida. Telegrafían de Manresa que una joven perteneciente a una distinguida familia de aquella ciudad fué a la Iglesia para vestir a la Virgen.

Defendiendo su honor. Un monaguillo suicida MADRID 6 (3'30 h.) Telegrafían de Manresa que una joven perteneciente a una distinguida familia de aquella ciudad fué a la Iglesia para vestir a la Virgen.

El monaguillo la engañó, llevándola a la sacristía, donde trató de abusar de ella. Resistió la joven y perdió el conocimiento por consecuencia de los golpes que recibió en la cabeza. El monaguillo, creyéndola muerta, dióse a desear, erado varios cortes en el cuello y golpes en la cabeza a consecuencia de los cuales falleció. La joven se halla enferma.

Varias noticias MADRID 6 (14'15 h.) El ministro de Marina tiene en estudio las reclamaciones de los vigías de faros. Abriga el propósito de atenderlos en lo que sea de justicia.

Carretera para Galicia MADRID 6 (23 h.) Hoy se subastó la construcción de la carretera del Grove a Portonovo, en la provincia de Pontevedra. Fué adjudicada a D. Roque Ponte en la cantidad de 68.000 pesetas.

Las obligaciones del Tesoro MADRID 6 (23 h.) La suscripción de las obligaciones del Tesoro llegó hoy a 157.998.500 pesetas.

Huelga de tipógrafos

Acuerdo de los impresores MADRID 6 (16 h.) Anche se reunió la Unión de Impresores de Madrid para ocuparse de la huelga de los cajistas del periódico A. E. C. El director de este diario expuso las causas del paro, que son injustas. Acordóse publicar los nombres de los huelguistas y avisar a los impresores asociados para que no los admitan en sus respectivos establecimientos.

De Marruecos

Sigue la excitación MADRID 6 (23 h.) Aumenta la excitación entre los partidarios de Raisuli y la tribu de Anghora. Raisuli visitó a un funcionario alemán con el que intentó un arreglo amistoso, pero esta gestión fracasó. En vista de esto Raisuli rogó a los de Anghora que el combate se verifique lejos de la ciudad.

Rusia y el Japon

Fiesta organizada por el plenipotenciario japonés MADRID 6 (17 h.) Telegrafían de Portsmouth que el plenipotenciario japonés Komura ha obsequiado a una fiesta a los señores oficiales yanquis. Asistieron el Sr. Witte, los barones de Rosen y los demás representantes de Rusia. Los Sres. Komura y Takahira salieron en la escalera a Witte y ofrecieron sus respetos a la baronesa de Rosen. Al despedirse Witte de Komura, le dijo: —Hoy somos más amigos y espero que lo seremos siempre.

El tratado de paz MADRID 6 (23'30 h.) En París se han recibido varios despachos de Portsmouth diciendo que ya se conoce el texto del tratado de paz. Consta de quince artículos y dos adicionales.

Rusia reconoce el protectorado japonés en Corea. Se ceden al Japon los derechos que tenía Rusia en Port Arthur y Dalny. Las propiedades y derechos de los súbditos rusos en aquellas plazas serán respetados.

Rusia y el Japon se comprometen a no poner obstáculos para que China desarrolle el comercio y la industria en la Manchuria. El ferrocarril manchuriano se lo repartirán por igual Rusia y el Japon, explotando ambos tercios de común acuerdo.

Rusia cede al Japon la parte Sur de la isla Sakhaline, hasta el grado 5°, asegurando la navegación por los estrechos de Laperouse y Yastan. Los súbditos rusos en aquella isla conservarán su nacionalidad.

Reantidase el tratado comercial como antes de la guerra, con la cláusula de nación más favorecida. El tratado se redactará en francés e inglés y en caso de duda valdrá el texto francés. El czar y el mikado ratificarán el tratado. Los embajadores de Francia y de los Estados Unidos se encargarán de transmitir por telegrafo la ratificación.

Se fijan dieciocho meses para la evacuación de la Manchuria. Comenzada ésta, se guardarán el ferrocarril quince soldados por kilómetro. La frontera ruso japonesa de la isla Sakhaline la trazará una comisión especial.

Detalles de la firma del tratado MADRID 6 (23'30 h.) Recibense en Londres detalles del acto de la firma del tratado de paz. La puerta del depósito de marina de Portsmouth estaba guardada por marinos americanos.

A las tres de la tarde llegaron los plenipotenciarios rusos y japoneses en varios automóviles. Fueron recibidos a los acuerdos de la música. Al llegar al Depósito saludáronse cortemente rusos y japoneses.

Los secretarios confrontaron los textos inglés y francés, y terminada esta operación se avió a los plenipotenciarios. Seguidamente se presentaron los Sres. Witte y Komura, seguidos de sus compañeros. Todos ellos permanecieron silenciosos. El momento fué muy solemne. Komura tomó una pluma de ganso, firmando los textos francés e inglés. Después firmaron los demás diplomáticos japoneses.

Los rusos hicieron igual, firmando primero Witte y luego todos los demás. Se firmaron todos los ejemplares. Las copias se redactarán en francés. Las firmas de los japoneses van antes que las de los rusos. Después de firmados se cansaron los ejemplares. Terminado el acto, Witte se adelantó hacia el sitio donde se hallaba Komura y se estrecharon las manos.

Todos los presentes hallábanse muy emocionados. En la ciudad festejóse la firma del tratado de paz con salvas de artillería y repique general de campanas.

La última conferencia MADRID 6 (23'30 h.) Terminado el acto de firmar el tratado de la paz, se reunieron todos los diplomáticos, conferenciando hasta las cinco de la tarde, hora en que se despidieron. Muéstranse muy reservados.

Extranjero

La escuadra del Canal MADRID 6 (10'30 h.) Ha zarpado de Dangzig la escuadra inglesa del Canal.

Robo de dinamita MADRID 6 (10'30 h.) De una fábrica de Birmingham robaron cuatro cajas conteniendo dinamita en cantidad suficiente para volar una ciudad. Témesse que haya sido enviada al extranjero. Supónese que los ladrones son anarquistas.

Incendio en un barco MADRID 6 (23 h.) Comunican de Port Said que el barco de vapor Chaitgan estalló un formidable incendio. El buque conducía setenta toneladas de dinamita con destino al Japon. El vapor quedó detenido en el kilómetro nueva del canal. Por esta causa ha quedado suspendido el tráfico.

Teatro incendiado

MADRID 6 (23'50 h.) En Telesca (Francia) fué destruido por un incendio el Teatro de Novedades. No hubo desgracias personales.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ACCIONES, and exchange rates for various currencies and commodities.

Notas útiles

Indicador religioso. Nuestra Señora de los Reyes. Nuestra Señora de la Natividad de Nuestra Señora. Nuestra Señora de Atocha. El viernes 8 del actual se celebrará en dicha Capilla la función principal dedicada a su excelso Patrona.

CULTOS. Capilla de Nuestra Señora de Atocha. El viernes 8 del actual se celebrará en dicha Capilla la función principal dedicada a su excelso Patrona.

Movimiento de población. Nacimientos: María de la Luz Balboa y Manuela Pereira Alivita. Defunciones: Francisca Fernández Roudero, 60 años (dolor del estómago).

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña. Para Santiago: Ferrocarriliana 12,30 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5,30 tarde y 15 de cada mes; tranvía a Estanosa, (días festivos), 1. Para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada y salida de trenes. Salida. Correo expreso, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6'47 ídem; mixto (leve viajeros), 6,50 tarde y 15 de cada mes; tranvía a Estanosa, (días festivos), 1. Llegada. Correo expreso, a las 16'25 tarde; mixto de Monforte, a las 9'48 tarde; mixto de León, a las 10'30 mañana; mixto de Betanzos, a las 20'50 tarde.

Los viajeros que conduce el mixto de Madrid, tienen que trasladar en Montoré al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

Espectáculos

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZÁN.—Beneficio del primer actor D. Rogelio Juárez.—A las ocho y tres cuartos, La casita blanca; a las nueve y tres cuartos, Gaspacho gitano (estreno), y El tuel; a las diez y tres cuartos (sección noble), Caer en tentación (estreno) y El retiró (estreno).

CINEMATÓGRAFO CORUÑÉS.—Desde las seis de la tarde grandes sesiones con cuadros nuevos, en las que toma parte el prestidigitador Mr. Corradini con sus sorprendentes juegos El hombre volador, La familia maravillosa y Convertido en río.

La música que tocaba en el balneario lo hace ahora en este Pabellón desde las seis y media hasta las ocho y media. Todas las noches variación de vistas y cambio de juegos de prestidigitación. Gran rebaja de precios.

CINEMATÓGRAFO MAYOR.—Sesiones diarias de media en media hora, desde las seis de la tarde.

Compañía de Tranvías de la Coruña

SOCIEDAD ANÓNIMA. El Consejo de Administración de esta Compañía, acordó la emisión de acciones por 1.000.000 de pesetas, para el cambio de la tracción de sangre por la eléctrica y la construcción de la línea al Burgo, como primer trozo del proyecto a Sada.

Continúa abierta la suscripción pública de las dos series de acciones de que constará la emisión, de las cuales la serie B de á 250 pesetas, á fin de facilitar á las clases menos acomodadas que puedan interesarse en esta suscripción, se hará efectiva en plazos mensuales de á diez pesetas.

La suscripción podrá hacerse directamente ó por medio de las casas de Banca, la Agencia del Banco Español de Crédito y los agentes y corredores de comercio de esta Plaza.

Las demás condiciones de la emisión se estipulan en las circulares que se facilitarán en las oficinas de la Sociedad y en las casas mencionadas á todo el que las solicite.

EL SECRETARIO, Ernesto Sastro.

Gran fábrica de cemento y hermanas

DE PAN. todo lo concorniente al ramo. Panteones, lápidas, cruces, pilas y...

Gremio de fabricantes de gaseosas

DE LA CORUÑA. Este gremio, constituido en Soc. ntes; de Septiembre rijan los precios siguientes: Pltas. 1'20 Docena de gaseosas (boliches) » 0'15 Boliches sueltos. » 2 Docena de sifones agua de Seitz » 0'20 Sifones sueltos. » 1

NOTA IMPORTANTE.—El objeto de esta Asociación es: higienizar la producción de bebidas gaseosas, prohibiendo por los asociados de toda materia nociva ó prohibida por las leyes ó disposiciones legales.

HERNIAS (Quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas y pies, obesidad, prolapso de la matriz, etc., Tratamiento de estas enfermedades, por medio de los aparatos especiales articulados y mecánico-reguladores, del reputado ortopédico de Madrid

Don Miguel Felipe Rodríguez

Calle de Mendizábal, 8, duplicado. Para la construcción de un aparato especial, se exige la presentación del paciente, pues que los mecanismos de adaptación y de presión del aparato, varían según la clase y desarrollo de la enfermedad. En estas condiciones se garantiza por completo la contención absoluta y permanente de las hernias por antiguas y voluminosas que sean, aunque el paciente haga toda clase de esfuerzos, curándose con dichos aparatos la mayoría de los herniados.

El Director técnico del Gabinete de dicho reputado ortopédico recibirá en La Coruña en el Hotel de Francia solamente los días 12 y 13 de Septiembre, de diez á una y de tres á seis, siendo las consultas y reconocimientos gratis.

LA VENATORIA

Asociación de cazadores de la Coruña convocada a sus socios a junta general reglamentaria para elección de cargos habrá de celebrarse precisamente con los que asistan, en sesión bajo de la Diputación el viernes 8 del actual, a las cuatro en punto de la tarde (hora oficial).—Ruégase la asistencia.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS. Los señores maestros de obras y contratistas de la provincia de La Coruña, se reúnen en la ciudad de La Coruña, el día 11 de Abril próximo, para celebrar una reunión con el fin de discutir y acordar los intereses de la profesión.

MEDICO Y HERMANO CEMENTOS. Hidráulicos, celestos, yesos, azulejos, cerámica, ladrillo y todo lo concorniente al ramo. Venta por mayor y menor. Establecimiento de La Coruña.—Sucursal, Mosca, 15.

CURACION DE LOS NIÑOS.—Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticatarro Rosellé. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señoría viuda de Barreira á hijos, y don José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Becanas.

Médico

Eléazar de la Lina.—Tu berculosis. Enfermedades intercas.—Consultas de 10 á 12 y de 6 á 7 y media.—Juana de Vega, 7, principal.

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAROS se hacen del tamaño que se desea. Sacras, viacrucios, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc. Por correo se mandan precios á quien lo solicite.

Se pintan y arrojan imágenes es y crucifijos por deteriorados que están. Casa de Boedo, 8, Andrés, 15, Coruña.

CERVEZA marca OBIRIS. CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña. La preferencia que el público viene dispensando á esta marca, es el mejor elogio que ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan á las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol. De venta en todos los cafés, tiendas, kioscos y establecimientos de bebidas. DEPOSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO LA CORUÑA.

Viajes en automóvil

A cargo del chauffeur Antonio Suárez.—Encargos: Orzán, 58, bajo.

Huéspedes

Fijos y temporales; camarada limpieza y precios módicos.—San Andrés, 116 2.º

San Nicolás, 36

DINERO por alhejas, ropas, colchones, máquinas y toda clase de efectos que convengan. ALTA TASACION. Interés convencional según la importancia de la operación.

La Confianza

San Nicolás, 36, bajo. Victor Sambola. Pajaros, jaulas, cates, rejados para alambrados y objetos de alambre todo al precio de fábrica. Panaderas, 6. Se traspa la acreditada paragüería La Modernista, San Andrés, 34.

